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— Telefon 226 — 
Abonament anual 200 Lei 
Pentru streinătate 500 Lei 
Pentru autorităţi» instituţii şi 

întreprinderi 500 Lei 
Anonturi, reclame, după tarif

„Ora et lahora“ — spuneau Romanii 
*Credinţă şi muncă" — spunem noi.
Două cuvinte cari, traduse în faptă, însemnează : pace 

ş i fe r ic ire .

Cultul strămoşilor
In dimineaţa zilei de Sâm

bătă din preziua Rusaliilor, in 
Sâmbăta morţilor, mă cuprinse 
curiozitatea să ştiu dacă Ro
mânii mai cinstesc această zi 
şi dacă mai ţin la morţii lor.

Ca să-mi satisfac această cu
riozitate, vizitai câteva cimi
tire. Amară deziluzie. In cele 
dela oraş, abia ici colo zării 
câte-o candelă săracă cu un 
opaiţ clipind la căpătâiul câ
torva morminte foarte modeste, 
cu înfăţişerl de prospeţime. In 
cele dela ţară, aproape la fie
care mormânt, pe care polo- 
mida n’a reuşit încă să-l facă 
nevăzut, ardea câte*o luminiţă 
adăpostită subt ţiglele dela că
pătâiul măruntelor sălaşuri ale 
celor evadaţi în vecinicie. Lu
me îndoliată mai deloc în ci- 
mitirile dela oraşe. La ţară a- 
proape numai femei. Mame cer
nite cari nu-şi pot uita pruncii 
pierduţi. Soţii trudite, cari îşi 
plâng singurătatea şi năcazul, 
căruia nu-i- mai pot face faţă 
decând bărbatul s'a mutat în 
curtea bisericii. Parte bărbă
tească aproape de loc. Doar 
poate câte-un moş, care-şi plea
că petele albe asupra mormân
tului consoartei, fără de care 
nu mai poate trăi.

Mai deunăzi citeam îa ga
zete o dare de seamă despre 
şedinţa Asociaţiei înjghebată 
pentru a da fiinţă cultului eroi
lor. M'am bucurat fireşte.

In ziua înălţării Domnului, la 
Ispas, sufletul ni-se cutremură 
când auzim goarnele, cari chia- 
mă între noi pe mucenicii, cari 
s'au jertfit pentru a ne da în
tregirea ţării şi ochii ni-se în
rourează când urmărim închină
rile cucernice ce se fac la mor
mintele lor.

Dar aceasta nu e totul. Nu e 
atâta cât dorim. Noi vrem un 
cult al tuturor morţilor noştri, 
o trăire simţită a celor ce sunt 
prii* cei cari au fost, o înlăn
ţuire spirituală vie a celor de 
azi cu cei de eri, cu 'cei de 
totdeauna.

Am -văzut cândva în Japonia 
ceiace aş dori să văd şi la noi. 
Invoc pilda acestei ţări, care 
deşi foarte departe, e mereu 
prezentă subt ochii noştri. Os
taşii ei scriu cu sângele lor în 
fiecare zi o pagină în istoria 
lumii. Isprăvile lor [îşi resfrâng 
umbrele, ce îngrijorează pe a- 
tâţia, până departefpeste atâtea 
ţâri streine şi se trudesc să dea 
realitate înspăimântătoarei fan
to şe  s eg<monia niponă asupra 
tuturor popoarelor galbene.

Acolo in împărăţia Răsăritu
lui de Soare există cu adevărat 
un cult al morţilor, un cult al 
strămoşilor. E un cult genera 
lizat, un cult al tuturora, al 
celor bogaţi ca şi al celor să
raci, al celor mari ca şi al ce
lor mici. Cei de azi gândesc, 
simt şi tr&esc prin cei de eri, 
cu gândul mereu aţintit spre 
cei de mâine. Şi ca această 
viaţă, această tradiţie să fie 
cât mai plină, ei întind la infi
nit lanţul înaintaşilor, până In 
cele mai îndepărtate meleaguri 
ale originii lor. Deşi alcătuiţi

din diverse neamuri descăle
cate în arhipelagul nipon, ei 
adâncesc istoria, strălucirea, 
grandoarea, eroismul tipului 
unitar japonez până în epoca 
zeităţilor, făcând din acestea 
strămoşii, creatorii ţării şi ai 
naţiunii nipone.

Nici un părinte, nici un fiu, 
nici un moş, nici un strămoş 
japonez nu moare. Ei trăesc 
toţi şi spiritele celor buni că
lăuzesc, îndrumează, ajută, în
deamnă, însufleţesc pe urmaşi.

In zilele de 16—18 Iulie a 
fiecărui an, când se comemo
rează morţii, la casa fiecărui 
nipon se aprinde o lumină, o 
candelă, o torţă, pentru a arăta 
calea înaintaşilor morţi şi a-i 
chema la căminul urmaşilor 
spre a trăi câteva ceasuri sau 
zile împreună cu ei.

N’o fi acest cult, această 
trăire a celor de azi prin cei 
de totdeauna, una din marile 
cauze cari esplică virtutea os
taşului nipon, dispreţul de moar
te al oricărui japonez, hotărâ
rea fiecăruia de a muri în 
slujba :ţării sale, pentru a o 
face mai puternică, mai mare, 
stăpână peste Asia, capabilă de 
a înfrunta orice putere streină?

De sigur că da !
Pilda deci nu pare de loc de 

disconsiderat. Mulţi o imitează.
Am putea şi noi să învăţăm 

din ea, ar fi îmbucurător dacă 
am reuşi să ni-o însuşim şi noi.

Ni-avem doar şi noi morţii 
noştri dragi, părinţii adormiţi 
în cinste, vieţi pline de virtute, 
ni-avem moşi viteji, înfruntă- 
torî de primejdii şi păstrători 
de glie şi de sânge băştinaş, stră
moşi încercaţi, trecuţi în isto
rie cu litere de aur, străbuni

cuceritori şi stăpânitori de făr: 
până la marginea pământului, 
domni ocrotitori şi înţelepţi 
slujind şi jertfindu-se pentru 
neam şi lege, crai şi împărat 
temuţi de toată lumea, mer
gând până la origini divine 
Iată-i pe toţi capabili, volnic 
de a se aşeza în fiinţa noastră 
de a ne da îndrumări, de a ne 
conduce, de a crea virtuţi, de 
a ne încuraja în frământările 
de toată ziua, de a ne susţine 
în lupta cu aleanul şi în sfor 
ţările de a ne păzi şi păstra 
moşia încredinţată de ei.

Şcoala să ia iniţiativa. E da 
toria ei. Dascălii cunosc mate 
ria. S'o facă cunoscută. Cărtu
rarii neamului s'o propovădu
iască stăruitori şi pretutindeni.

In marele cult al strămoşilor, 
copii noştri îşi vor iubi mai 
mult părinţii, îi vor respecta 
mai profund, vor continua o- 
pera lor cu mai mult îndemn 
şi însufleţire. Cei tineri vor 
iubi şi vor păstra mai cu di 
nadinsul şi mai gata de jertfă 
patrimoniul strămoşesc.

Cel ce se reazimă pe virtu
tea strămoşească, pe amintirea 
înaintaşilor, creşte în tărie, îşi 
primeneşte moravurile, ascultă 
şi se supune mai ‘mult legilor 
morale şi-şi crează o virtute a 
sa, un moral ă l său, o indivi
dualitate, capabilă de a înfrunta 
oricând primejdiâ şi de a ţine 
piept tuturor greutăţilor.

Să nu stăm deci nepăsători 
în faţa unui cult, care ne poate 
fi atât de folositor şi care se 
înfăţişează drept un nesecat iz
vor de energie şi viaţă naţio
nală.

Să-i facem cu putinţă, ca el 
să coboare şi să-şi adâncească 
rădăcinile în fiinţa noastră a 
tuturora.

V. Niţescu

Portul românesc.

Se pierde o comoară naţională
Ne soseşte din Berlin îmbu- 

curătoarea veste, că ţesăturile 
româneşti, expuse şi executate 
în atelierele de ţesătorie ro
mânească, montate în pavilionul 
românesc al Expoziţiei Inter
naţionale a Meseriilor, stârnesc 
în mod deosebit admiraţia vizi
tatorilor pavilionului româ
nesc.

Primim cu toată mândria na
ţională această ştire. Ea nu ne 
surprinde însă de loc» Gustul 
artistic al alegerii şi combinării 
culorilor ca şi dibăcia de ad
mirat, cu care mâinile Ro
mâncei au ştiut să facă faima 
acestei industrii casnice naţio
nale, au fost de mult apreciate 
peste hotarele ţării. Nu numai 
în ţările bătrânului continent. 
Faima lor — ne-o dovedeşte 
rezultatul frumos al propagan
dei cucoanelor române cari au 
expus aceste comori naţionale 
prin streinătate, — a trecut şi 
peste Ocean. Chiar ochii Ame
ricanului rece au rămas încân
taţi de bogăţia de frumuseţe, 
semănată de suveica şi acul, 
purtate de mâinile Româncelor.

Drept dovadă a fineţii gus
tului artistic românesc ne ser
veşte cu mândrie faptul că Un
gurii, pentru cari românesc-ul 
a fost şi a rămas un ghimpe în 
ochi, îndrăzneau şi nu se jenau 
să-şi facă propagandă, împrăş
tiind în streinătate ilustrate cu 
diferite porturi naţionale ro
mâneşti, dându-le drept produs 
al industriei lor casnice şi pre- 
zentându-le, ca „port naţional 
unguresc".

Nu ne surprinde deci admi
raţia, pe care această operă de 
artă românească o stârneşte la 
expoziţia din Berlin.

In schimb, ni e cu atât mai 
mare durerea în faţa specta
colului trist ce ni’l prezintă 
situaţia dela noi de acasă.

Portul românesc dispare. In 
judeţe româneşti ale Ardealului, 
dintre cari nu lipseşte nici 
chiar vestita „ţară a Oltului » 
acest port începe a deveni tot 
mai mult un ceva al trecutului. 
Dacă aţi străbătut In vre-o 
sărbătoare şoseaua, prin comu
nele româneşti ale judeţului 
Făgăraş, nu cred că aţi rămas

nesimţitori în faţa deosebirei 
între azi şi eri.

Farmecul* „iilor „ şi „foilor" 
de odată a dispărut aproape de 
tot, înecat în amestecul de cu
lori fără gust al hainelor de 
prăvălie, cari împing tot mai 
mult la o parte portul româ
nesc.

Şi am vorbit aici despre Fă
găraş, adecă despre unul din cele 
mai româneşti judeţe de din
coace de Carpaţi. Q

La ce-am trece mai departe, 
când în toate părţile vedem 
cum pantofi'de lac, ciorapi de 
mătasă şi stămburi de prăvălie 
alungă pitorescul de odinioară.

Credem celor ce ne opun 
scuza, că portul românesc cu 
fondul lui alb este prea sensibil 
faţă de ceea-ce prezintă munca 
dela ţară. Admitem că stăm- 
burile prăvăliei, cari îniocuesc 
acest inconvenient, fac, şi ca 
preţ, concurenţă portului ro
mânesc.

Nu însemnează însă aceasta 
ca, şi în Dumineci şi în sărbă
tori, bisericile şi satele pline 
de mirosul ismei şi al tuturor

florilor care se combinau atât de 
bine cu culorile încărcate de 
farmec ale ţesăturilor şi cusă
turilor româneşti, — să fie atât 
de nepăsător lipsite de pito
rescul şi mândria, care au făcut 
cinste neamului.

Măcar atât. Un port de săr
bătoare, cu care să ne putem 
apropia în toată liniştea de 
mormintele moşilor şi strămo
şilor noştri, atunci când depu
nem pe ele florile respectului 
şi recunoştinţei.

Pentru păstrarea acestei mân
drii a neamului nostru — un 
apel :

Avem preoţii avem învăţă
tori şi mai ales: dăscăliţe. Şl 
atâta intelectualitate încă pe 
sate.

Să simtă toţi aceştia nu nu
mai bucuria veştii ce ne vine, 
-r- ca un memento — dela 
Berlin. Să se lase mai mult în
fioraţi de durerea ce ne-o stâr
neşte aceasta, — când simţim 
paguba pierderii unei atât de 
mari comori artistice, naţio
nale !

După moartea politicianismului

îmbunătăţirea soartei ţaranitor
Poate nu s'ar cuveni să mai 

vorbim despre acest mort, după 
care nu ştiu dacă au plâns 
câţiva, dar după urma căruia 
a răsuflat uşurată întreagă na
ţia, ca şi cum piatra care l a  
înmormântat ar fi zăcut pe 
pieptul acestei mulţimi osân
dite prin viaţa lui, la povara 
acestei greutăţi de blestem. A- 
cum, după câteva luni de svâr- 
colire a acelora cari i-au fost 
copii naturali, se poate spune, 
că realitatea — existentă când
va — a politicianismului, şi-a 
pierdut şi ultimele rezonanţe, 
ca ecourile unui prohod Înghi
ţite de beznă şi depărtare.

Trebue să recunoaştem însă, 
că în străfundurile multor su
flete, viciul acesta al veacului 
nostru românesc, a cariat adânc 
mulţimea conştiinţelor uşoare. 
Pentru aceştia, dispariţia ace
luia care le-a fost idol şi pro
tector, nu poate fi nici acuma 
crezută. Acestora cu greu li se 
vor scoate din inimi şi minţi 
amintirea lui şi nădejdile în
toarcerii.

Se 'ntâmplă însă că în urma 
acestei dispariţii, aspectul to
tal şi complex al vieţii a înce
put să se schimbe. Realitatea 
acestui adevăr este prea evi
dentă, pentru a mai insista a- 
supra lui. Acesta este motivul 
pentru care scriem aceste rân
duri. Cu toate acestea cele ce 
se văd, constitue numai înce
putul acestei ere, care va în
semna pagină cu chenar dom
nesc în cronica vrerilor noa
stre.

Cu toate acestea, rămân încă 
atâtea de făcut. Punctul pe care 
l ’am vrea mai ales pe primul 
plan al preocupărilor şi pentru 
care vom scrie mereu, este a- 
cela a îmbunătăţirii soartei ţă
ranilor., Suntem prea legaţi de 
glie, ne este poate prea apro
piat cântecul acela al lanurilor 
şi ostroavelor, pentru ca să nu

amintim, ori decâte ori se iveşte 
prilejul, de acei cari ne sunt 
reazim şi din mijlocul cărora 
am pornit.
. Moartea politicianismului le-a 

strâns sufletele unele de alte. 
Răsăritul le luminează iarăş 
frunţile cu gândul muncii şi-al 
bunei înţelegeri.

In miezul acesta de vară şi 
de muncă, am vrea şi mai mult 
să se vadă prezenţa autorităţii. 
Drumurile au început să se ne
tezească iar cele închise să se 
redeschidă. Ne-a impresionat in 
mod cu totul deosebit grija 
care s'a pus la însemânţările 
din acest început de an, astfel 
că se poate nădăjdui că nu nu
mai în ogoarele sufletelor va 
încolţi şi rodi bogat, sămânţa 
nouă.

O problemă însă, pe care o 
trăim poate şi noi, este aceea 
a plecării dela brazdă a fii lo r  
ei, care departe de aşi rostui 
destinele în drumuri mai bune, 
naufragiază cu sufletele lângă 
ziduri de uzine şi pe margini 
de astfalt. Această plecare a 
ţăranilor dela pământulflor tre
bue oprită. Odată cu înstrăina
rea locului se înstrăinează şi 
sufletul.

Nu vorbim de acei cari, nă
păstuiţi de Dumnezeu şi oameni, 
sunt siliţi să părăsească satul, 
pentru a întâlni în fumul şi pra
ful străzilor, o soartă mai bună. 
Aceştia — se pare ■ nu vor 
afla nici aici decât amăgirea 
vieţii de toate zilele.

Sunt însă mulţi cari, cu pă
mânt şi ţarini, le Iasă să tru
dească în înţelenire, pentru o 
viaţă de oraş cu toate bleste
mele beznei. S'ar lăsa locul l i
ber acelor cărora, viaţa de plu
gar român nu le este posibilă 
şi s'ar ajunge astfel la norma
lizarea acestor nefericiţi.

Cu rânduiala nouă de astăzi 
cei dela ogoare vor primi pe 
zi ce trece tot mai mult din
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dragostea A&elala' parente 
Stăpân şi Réj|e. Attfàci desfijîi- 
rea lor va h cu neputijbtä, şl' 
cel dintâi se vor bucrurâ;* çU 4a* 
nul şi pajiştea verdéi a câmpu
rilor. Atunci se vor uita l<îate

.bifate.-tiele şi to^te tártja tiüor 
vre'/îiud, pe c a ri.p oliii cia# iirttui 
l e ‘íáöttse imposibila* de, traiu. 
Şi auce*tea toate« îa: ţăranii şi- 
pariaţii noftrii!.,..

4m
Georges Renard.

— Urmare —
Vânzarea-î privegheata, ca şi 

lucrarea. Nu numai că greută
ţile şi măsurile trebue sc şă fie 
adeverite, cercetate, potrivit u- 
nor tipare» ce sunt pasira te cu 
grijă. La Florenţa, spre pildă, 
este, „toiagul ferecat“ din Ca- 
límala , ce face lege pentru mă
surarea ţesăturilor de lână, dar, 
mai mult. Este o risipă de amă
nunt despre felul de cum să se 
măsoare. Sunt dăscăliri anumite, 
cum să dai cu cotu la o buca
tă de postav, cum să umpli o 
baniţă cu ceapă, la care să-i 
aduci cu braţele inprejur ca 
să-i indeşî umplutura, şi astfel 
să măsori bine.

Pentru marele negoţ, corpo
raţia orindueşte cerinţele, care 
să facă o vânzare temeinică, în
datorirea arvunei şi-a aldăma- 
şurilor, ziua hotărâtă a plăţilor, 
câtimea scontului, foile în care 
gă se dosească dobânda oprită 
de Biserică, felul de cum să 
fie ţinute registrele,.. Dreptul 
comercial va eşi trup şi suflet 
din aceste statute. Şi'ntrucât 
şchiopă tarea unuia de la cuvântu 
lui, poate păta cinstea tuturora» 
se pricepe, dacă nu zice ca el, 
asprimea pedepselor juruite fa
liţilor : darea în vileag a nume
lui şi chipului lor, darea afară 
din corporaţie, închisoarea, une
ori alungarea din cetate.

Această silinţă foarte legiui
tă şl necurmată, ca să cheză- 
şue izbânda corporaţiei, aduce 
după mine o tristă urmare. Este 
dori n ţa pă Hmaşe de-a micşora, 
sau, dacă-1 cu putinţă, de-a în
lătura concurenţa. Evul Mediu 
n'a cunoscut dreptul, decât sub 
chipul părtinirii. Corporaţia nă- 
zue veşnic să-şi aibă numai ea 
dreptul meseriei în cetate. Ea 
ar fi voit să înlăture din cale 
oraşele vecine şi asta-i taina 
războaelor înverşunate dintre 
Bruges şi Grand, Sienna, Pisa 
şi Florenţa, Gemă şi Veneţia,...

Dovezi despre acest suflet 
fnchis sunt din belşug. Mai întâi 
se străduiau, să ţie în ascuns 
urzelile meşteşugăreşti, de care 
se folosesc, precum astăzi un 
stat ţine învăluit în taină sub
marinul, sau explosibiiul ce-1 
are. Vai de acela« care va tră
da, ceace trebue tăinuit, pen
trucă asta-i un mijloc de în
tâietate asupra altora... Este 
pedepsit de tovarăşii lui, pe
depsit de lege. Neguţătorii din 
Caii mala jură de a nu mărtu
risi, ceeace se va vorbi în sfa
turile corporaţiei. Florenţa îşi 
datorează o parte din avutul ei, 
pentrucă multă vreme aproape 
ea lingură a ştiut să fabrice 
ţesătura de aur şi argint.

Să dăm o pildă despre ceea
ce putea să coste o scăpare de 
vorbă. La Veneţia, în 1454, o 
lege porunceşte : Dacă un lu cră 
to r  tr e ce  în tr ’o ţară streină  o 
artă  sau un m eşteşu g, în paguba 
Republicii, i  s e  va da porunca sâ 
s e  înapoieze în patrie. De nu se  
supune, i s e  va în ch ide neamurile 
apropiate, pen trucă legă tu ra  d e  
neam să - l hotărască  a se în toarce. 
Dacă stărue în apucătura lui, 
s e  v o r  lua măsuri tainice, ca să 
f i e  u cis orişiunde va pu tea f i  
întâlnit. Să dăm o pildă hazlie 
despre privegherea ce o da cor
poraţia, ca *ă nu fie lăsat a i 
se trece peste îndeletnicirile ei. 
La Pasis, corporaţia vânzători
lor de pasări, ţinea, fără a 
isbtrti de altfel, să împiedice 
cetăţenii de a pune să cloceas
că canarii, ce-i aveau prin co
livii, întrucât asta îi vătăma, ne
goţul.

Ne dăm seama, că aceste to

vărăşii, aşa de împătimite de 
dritudle lor, nu erau tocmai 
blajine faţă de neguţătorii şi 
meşteşugarii veniţi din afară. 
In oraşele jurate, — se zicea 
aşa, în Franţa, acelea unde 
munca era organizată, — bre
vetul de meşter, dobândit într’un 
oraş vecin, chiar întrun oraş 
frate sau prieten, nu era luat 
în seamă, întocmai precum astăzi 
diploma de doctor în medicină 
nu dă dreptul, de la un Stat la 
altul, să profesezi medicina. Ca 
să-ţi deschizi dugheana ta, tre
buia să-ţi fi făcut ucènicia în 
cetatea însăşi. Trebuea, cel pu- 
ţin, să fi învăţat meseria vreme 
de atâţea ani, pe cât se cerea 
ucenicilor băştinaşi. Negustori 
cari veneau din afară, nu ca 
păsările călătoare, ducându-se 
odată cu târgurile, ci pentru a 
rămâne şi a se statornici în 
ţară, erau supuşi aceloraşi în-

d átérirS1, ca şl cetâţenii^aţrbtar- 
ghezii de baţUnă. N'aveau, fcţi 
toateasiea, > parte la treceri ie, 
de care se bucurau aceştia. Nu 
pujeau Intra în corporaţii. Al- 
cât.iiau âdevărate colonii, care 
încercau să dobândească, ca ii 
cumpărau adese* delà stăpânire, 
cu bani sunăiorl,ingădufkţa de 
a locui şi de a negoţa, dar cari 
erau oricând primejduiţi de a fi 
închişi sau lUaţi la  goană, mal 
ales când erau negustori de 
bani, — zarafi, cămătari. Lom- 
barzii, în Franţa şi in Englitera, 
pătimiră de multe ori din pri
cina acestor repetate .străjnJcii. 
Veneticii, cutoatecă puteau să 
fie de obârşie de primprejur« 
erau sâcâiţi cu tot felul de ză
găzuiri şl îndatoriri.

In scurt, obişnuit, târgui din 
oraş era juruit cetăţenilor ora
şului. Politica corporaţiilor, a- 
batere făcând uneori corpora
ţiile marelui negoţ, era ca să 
închiză porţile, mărfurilor din 
afară, pe care le putea ele lucra, 
înăuntrul zidurilor, râvna lor 
era, ca să ruineze sau să-i vâre 
in rândurile lor, pe aceia cari 
lucrau neatârnat aceeaşi mese
rie. La nevoe îi ocolea. Dacă 
cuvântul boicotare nu era încă 
născocit, faptul era.

— Va urma. —

O anchetă la C. F. L. B.
In doi numeri precedenţi ai 

ziarului nostru ne-am ocupat 
cu hotărârea Consiliului de igi
enă ai Municipiului Braşov de 
a scoate tramvaiul din centrul 
oraşului până la fabrica de ci
ment.

Deoarece ' această hotărâre, 
care a fost dealtfel apelată de 
Consiliul de administraţie al 
tramvaiului (C. F. L. B.j, for
mează obiectul de discuţie în 
public ca şi în presa Capitalei 
(Ziarele „Timpul“, „Curentul", 
„Universul“) am ţinut să facem 
o anchetă la faţa locului, pre- 
zentându-ne la direcţia C. F. 
L. B., care ne-a pus la dispo
ziţie toate actele, cari privesc 
dreptul de funcţionare al socie
tăţii dela înfiinţarea acestei 
întreprinderi dându-ne şi toate 
lămuririle cerute.

Din concesiunea obţinută la 
timpul său (18S8) ca şi din 
contractul încheiat între conce
sionari şi oraşul Braşov la 1890, 
aprobat de toate forurile în 
drept, rezultă că Societatea C. 
F. L. B. este îndreptăţită să 
circule pe traseele existente şi 
în condiţiunile stabilite şi în 
actul de concesiune până la 
expirarea concesiunei.

Cu toate acestea în hotărâ
rea recentă a Consiliului de 
igienă se spune între altele :

„Constatându-se, că prin func
ţionarea liniei de tramvay C.F.L. 
locale Braşov—Satulung pe 
porţiunea Parcul Carol II.—Fa
brica de Ci meni se aduce lo* 
cuHorilor acestui oraş grave 
prejudicii de ordin sanitar, ai 
siguranţei de circulaţie prin 
aceea că acest tranvay aşezat 
pe şini primitive deasupra ni
velului străzii simple şi cu por
ţiunea dintre şini şi între partea 
pavată a străzii nepavată, mai 
departe prin aceea că locomo
tivele produc un fum foarte 
supărător, zgomot mare şi tre- 
pidaţiuni simţitoare, care con
turbă nu numai pe locatarii 
din traseul indirect ci şi buna 
funcţionare a ceior mai impor
tante instituţiuni ca Adminis
traţia Financiară, poşta cen
trală, tribunalul, etc. prin faţa 
cărora trece şi din care cauză 
prezintă un permanent pericol, 
mai departe prin aceea că tra
versând cele mai importante 
artere de circulaţie, formează 
uxt obstacol vecinic pentru cir
culaţia vechiculelor şi a pie
tonilor,

„avându-se în vedere, că  situa- 
ţiunea acea sta  dăunătoare nu se

p oa te am eliora n ici prin  lu c ră r i 
de am enajare, în baza art. 309 
şi 314 din legea sanitară între
prinderea se declară in sa lub ră 
pentru centrul oraşului şi va fi 
somată prin serviciul sanitar ca 
în decurs de una lună dela pri
mirea somaţiunei să sisteze 
funcţionarea pe traseul Parcul 
Regele Carol II, Fabrica de 
Ciment, iar Primăria Munici
piului Braşov, să fie rugată 
să ia c e le  mai g ra bn ice  măsuri 
pentru rid icarea lin iei ş i  r e fa 
cerea  şo s e le i“.

Din actele oficiale ce ni s'au 
pus ia dispoziţie rezultă clar, 
că direcţiunea C. F. R. n-a 
primit din partea autorităţilor 
nici o plângere de felul ce
lor *, amintite mai sus, că 
drepturile legale n'au fost 
nici odată contestate ci din 
contră con firm a te de cătră Mi
nisterul Lucrărilor publice şi 
al Comunicaţiilor prin adresa 
Nr. 24747—1933 prin ordinul 
ministerial 11603—1934 şi mai 
recent prin Jurnalul Consiliu
lui de miniştri Nr. 763 publicat 
în Monitorul Oficial cu n-rul 
102 din 6 Mai 1935.

Din hotărârile Consiliului de 
administraţie ca şi din regis
trele societăţii mai rezultă ur
mătoarele ;

In patrimoniul Societăţii s'au 
investit sume considerabile din 
partea actualei conduceri r o 
m âneşti —-- fpsta conducere ma
ghiară predând exploatarea cu 
peste 6 milioane datorii, linia, 
podurile, vagoanele şi maşinile 
într'o stare desorganizată şi rea,
— investindu-se şi în aceste lu
crări şi în interesul şi al Statului, 
sume importante. S ’a în ceput în* 
lo cu irea  m aşinelor cu  aburi, cu  _ 
m otoare D iessel şi se continuă 7 
cu transformarea şi înlocuirea 
şi a altor maşini, cu  toa te că  
prin a ctu l de con cesiun e S ocieta 
tea nu e s te  obligată.

S ’a in terven it în rep eta te o -  
cazii în ultim ii ani la P rimărie 
unde s'au prezentat membrii din 
conducerea Societăţii îa  scopul 
de a se executa unele lucrări 
de transformarea liniei şi ce
darea din partea Primăriei a 
unui alt loc central pentru sta
ţiunea tramvaiului, consimţind 
să eşim de pe raza parcului. 
Nici până a ţ i  nu s ’a  p rim it 
vre-un răspuns cu toate ur- 
g iţă r ile  făcute.

Ultima cerere a Societăţi s’a 
înregistrat ia Primărie sub Nr. 
2774 din 31 Ianuarie 1938 şi 
prin care s'a solicitat ca să se

hotărască^ pafatrea şîapofţiunel 
dintre Cazarma Rag. 89 Inf., ş i 
Tribunal «ivarjándu-<»e societatea 
să înlocùf&sgÿ şinele, traversele 
şi să conţfibîie la cheituèU in 
mod benevol» S'a mai cerut să 
se dea cotele de nivel ia unele 
treceri precum şi sft se fixeze o 
şedinţă la care să fie citată So
cietatea.

Nici la a cea stă  in terven ţie s c r i 
să  nu s ’a  p r im it v re-u n  răspuns.

In concluzie : Dat fiind inte
resul pe care îl are Statul in 
Societate, care este tutelată de

Către Ministerul Luci ări lor Pu
blice şi al Comunicaţiilor, şi 
care âtâ sub regimul Legii Căi
lor Fçrate Particulare din 1926, 
în contra Societăţii C.F.L.B. nu 
se poate lua nici o măsură fă r ă  
o  prealabilă anchetă, în contra
dictoriu la care să fie citat şi 
Ministerul Lucrărilor Publice şi 
al Comunicaţiilor şi fără care 
nu se poate nici construi, nici 
modifea şi nici ridica vre-o 
şină, sau opri circulaţia.

— Va urma —

PARAZI ŢI I
r. 1 . .

Vremurile in care trăim ne 
fac să ne gândim la paraziţi şi 
cum s’ar putea aceştia înlătura. 
Paraziţi găsim între oameni, 
între animale, plante, sau in
secte, cari trăesc in paguba, 
sau din munca altora.

Un exemplu va lămuri şl mai 
bine parazitismul.

In fabula lui Lafontaine „Mus
ca la munca câmpului“ se cla
rifică bine această chestiune : 
o muscă se întoarce pe înse
rate pe lângă o căruţă trasă de 
doi cai, foarte veselă. Fiind în
trebată de unde vine aşa se
meaţă, ea răspunde : Dela câmp 
unde am muncit din greu. Dar 
cum ? Am bâzăit toată ziua la 
urechile cailor, care au muncit 
astfel, îndemnaţi de ţtnine, din 
greu la plug. Dacă nu eram eu 
nimic nu s'ar fi făcut.

Din această fabulă plină de 
înţeles vedem că ţăranul şi caii 
au muncit din greu, dar musca 
bâzâind la urechile cailor, pre
tinde că ea  a făcut totul şi 
deci ei i se cuvine tot meritul. 
Iată parazitismul în toată goli
ciunea lui crudă şi pretenţioasă: 
Bâzâitul muştii la urechile caii- 
lor ce muncesc din greu.

Şi câţi nu sunt ca musca din 
fabula iui Lafontaine !

Când s'a introdus Fascismul 
în Italia, două sute de mii de 
lucrători dela căile ferate se 
plângeau că muncesc prea mult 
şi cereau reducerea orelor de 
serviciu. S'a redus atunci de 
fascism numărul lucrătorilor de 
la căile ferate, la a treia parte 
cu o leafă mal bună şi servi
ciul a mers mai bine şi mai cu 
spor« Era deci la căile ferate 
italiene o viaţă anarhică, o 
viaţă parazitară, căreia i s'a 
pus brusc capăt de fascism.

Dealtăparte intermediator!!, 
traficanţii de afaceri şi mai 
ales speculanţii, cari fac ca 
mărfurile să treacă prin mai 
multe mâini, până să vină la 
cumpărător, sunt deasemenea 
veritabili paraziţi, cari scum
pesc viaţa pe spinarea consu
matorilor; când s'ar ptkiea cum
păra mărfurile mult mai eftin, 
dacă s’ar reduce numărul para
ziţilor intermediator!, organ i- 
zându-se m ai sistem atic rapor
tu rile d intre p rodu că to r ş i  con su 
m ator spre binele general al 
mulţimi.

Pentru a înlătura şomajul la 
tineretul studenţesc, care şomaj 
în ultima analiză tot un fel de 
parazitism este, dar, forţat şi 
fără voia acelora care il suferă, 
se impune neapărat, pentru buna 
linişte a'ţării, ca in toate şcolile 
superioare să se primească nu
mai strictul necesar de elevi, 
bine selecţionaţi, ca nu cumva 
la terminarea şcolilor de spe
cialitate, să nu găsescă între
buinţare.

De timpuriu trebue îndreptat 
tineretul spre industrie, comerţ, 
meserii, agricultură, viaţa rod- 
dică şi sănătoasă dela ţară şi 
toate carierele libere, ca astfel 
să nu fim o ţară mai mult de 
funcţionari, iar bogăţiile ţârii 
să rămână pe mâinile şi spre 
marele profit ai streinilor. Sâ 
fim  o ţară de producătorii rod
nici, nu numai de consumatori.

Preocuparea de căpetenie a 
guvernanţilor noştri trebue să

fie de a avea un tineret sănă
tos, moral, cult, bine îndrumat, 
bine pregătit pentru lupta grea 
a vieţii în toate ramurile de 
activitate socială, un tineret 
capabil de muncă rodnică, pen
tru aşi asigura o existenţă dem
nă şi productivă. Să nu fie în 
nimic tineretul nostru inferior 
concurenţilor de altă naţionali
tate cu care vine în contact de 
muncă şi activitate zilnic.

Să redăm încredere neamului 
nostru în forţele şi valorile sale 
intelectuale şi morale. Să nu 
mai credem că streinii ne sunt 
superiori în ceva. Aceasta este 
o credinţă false, pe care prac
tica de toate zilele o arată cu 
totul ne întemeată. Să cerce
tăm însă viaţa şi activitatea 
altor naţiuni, pe toate terenu
rile lor de manifestare, pentru 
a trage dela ei toate învăţă
mintele practice şi folositoare 
de care am avea nevoe.

Jefuitori 
de morminte

Zilele trecute o bandă de pa
tru ţigani au jefuit mai multe 
morminte din cimitirul săsesc 
din Reghin. A doua zi ţiganii 
au fost arestaţi şi au recunos
cut fapta lor mârşavă.

S'a constatat din interogato
riile luate, că ţiganii au des
chis 28 morminte, îndeosebi de 
acelea acoperite cu lespezi de 
piatră. Cu ajutorul unui drug 
de fier au ridicat acoperişul de 
piatră, iar cu scara s’au scobo- 
borât în morminte, au deschis 
apoi sicriele luând dela morţi 
tot ce au găsit : inele, brăţări, 
cercei. Lanţurile dela gâturi 
le-au luat desfăcând capul de 
trunchiu, într'un caz n'au mai 
pus capul la loc, ci l-au aşe
zat pe piept.

Gazdele cari au cumpărat bi
juteriile sunt ceasornicarii : N. 
Kovács şl văd. Hedvig Hofde- 
mel din localitate. Dentistul 
Eugen Kopacz, tot din Reghin» 
a cumpărat dela ţigani dantu
rile şi dinţii de aur pentru a 
le folosi la cei vii. Ştefan Rincn 
din com. Alunlş, a cumpărat 
nişte pantofi.

Ca e levă de 13 an i am su
ferit foarte mult de o răceală 
de cap. Togal mi-a ajutat în 
mod uimitor ! Foarte eficace a  
fost şi la durerile reumatice, de 
cari suferea tatăl meu. Table
tele Togal sunt de neînlocuit.

Nu trebuesc cuvinte înşă* 
lă to are  ci o eficacitate de vin
decare durabilă; iată pentru ce 
s’a impus Urodonal-ul.

Cităm cuvintele Doctorului 
Raynaud, fost medic şef al spi
talelor maritime: „Experienţa 
de toate zilele probează, în a- 
devăr, că Urodonal-ul procură 
nu numai maximul de energie 
pentru a topi acidul uric dar 
în afară de faptul că este cu 
totul ne vătămător, mai posedă 
şi alte calităţi. Prin diurezaim
portantă ce o provoacă, el în
treţine mai întâi permeabilita
tea filtrului renal pe care îl 
spală neîncetat şi pune orga
nismul la adăpost de arterio- 
scleroza. 247 1—2
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Vizitaţi „Luna Bucureştilor"
care a fost prelungită până la 9 Iulie a. c. 
Vizitatorii se bucură In tot acest timp 
de o reducere de 50 la sută pe C.F.R.

Noile ţinuturi
ale României întregite

Cu prilejul redactării proec-, 
tului definitiv al reformei ad
ministrative s'a făcut o modifi
care in ce priveşte noile ţinu
turi.

Vor fi tot zece ţinuturi, aşa 
ĉum s’a hotărât în ultimul timp,

■ dar ele au căpătat altă struc
tură geografică, ţinându-se de 
astă dată seama de actualele 
hotare ale judeţelor şi primind 
itraele din ele alte denumiri

Astfel noile ţinuturi vor fi :
1. Argeş, cu capitala Bucu

reşti, cuprinzând judeţele Argeş, 
Muscel, Braşov, Trei-Scaune, 
Prahova, Buzău, Dâmbovlţa, Te
leorman, Viaşca fi Ilfov;

2. Olt, cu capitala Craiova, 
-cuprinzând judeţele Olt, Mehe
dinţi, Gorj, Vâlcea, Dolj şi Ro- . 
manaţi ;

3. T im iş, cu capitala Timi
ş o a ra , cuprinzând judeţele Arad, 
Timiş-Torontal, Car aş, Severin' 
ş i Hunedoara ;

4. Crişuri, cu capitala Cluj, 
cuprinzând judeţele Bihor, Cluj, 
Sălaj, Satu-Mare, Maramureş, 
Someş şi Năsăud ;

5. Suceava, cu capitala Cer
năuţi, cuprinzând judeţele Ho- 
tin, Dorohoi, Rădăuţi, Storojineţ, 
Câmpulung, Suceava, Cernăuţi 
;şi Zastavna;

6. Prut, cu capitala laşi, cu
prinzând judeţele Soroca, Bălţi, 
Botoşani, Iaşi, Neamţ, Roman, 
Vaslui şi Bacău ;

7. Nistru, cu capitala Chişi
nău, cuprinzând judeţele Orhei, 
Lăpuşna, Tighina şi Cetatea 
Albă;

8. Dunărea, cu capitala Ga- 
Jaţi, cuprinzâne judeţele Putna, 
Tuto va, Tecuci, Fălciu, Covur- 
lui, R.-Sărat, Brăila, Cahul, Is
mail şi Tulcea ;

9. M ării, cu capitala Cons- 
itanţa, cuprinzând judeţele Ialo
miţa, Durostor, Caliacra şi Cons
tanţa ; şi

10. AJba-Iulia,*" cu capitala 
Alba-Iulia, cuprinzând judeţele 
Turda, Mureş, Odorhei, Sibiu, 
Făgăraş, Alba, Târnava Mare. 
"Târnava Mică şi Ciuc.

O frumoasă
manifestare străjerească

Populaţia din cartierul Sft. 
Petru a trăit Duminecă 19 Iunie 
a . c. o adevărată manifestare 
străjerească : ridicarea pavilio
nului la şcoala primară Nr. 5 
din oraşul Braşov. Cu numărul 
destuljde mic de elevi, deoarece 
şcoala are abia 4 posturi şi cu 
număr mic de puteri didactice, 
a căror muncă cu adevărat e- 
ducativă s'a văzut tn numita zi, 
se putea oricine aştepta la mai 
puţin decât s'a realizat pe teren.

Executarea mişcărilor, ordi
nea şi disciplina în care s’a 
lucrat, cum şi atmosfera fami
liară, plină de dragoste ş i bună 
dispoziţie pentru rea lizarea  
programului străjeresc, cons- 
tituesc un merit de prim ordin 
atât pentru harnicul comandant 
de stol d-l Vasile Creangă cât 
şi pentru ceilalţi comandanţi: 
d-na Victoria Sasu şi d-l Do- 
garu şi d-na înv. Benga. Nu s'a 
văzut nimic silit, nimic forţa t. 
fc» La reuşita manifestaţiei au 
cQfktribuit mult şi cuvântul cald 
a l  comandantului de stol şi vor-

înălţătoare a păr. Furnică, 
-•mim şi cuvântarea către străjeri 
plină de învăţăminte a d-lui 
inginer Nestor delegatul legiunii.

Prefectura a fost reprezentată 
prin d-l secretar general Podea. 
Au asistat şi câţiva învăţători 
şi un numeros public, cari au 
admirat expoziţia şcolii apoi.prin 
hărnicia d-nei Creangă s'a ser
vit notabililor o delicioasă gus
tare.

Asistent

Cooperativa 
..Tra f i

Din iniţiativa şi prin neşovă- 
itoarea stăruinţă a d-lui prof. 
Ath. Bâlăcescu, preşedintele „Li
gii Culturale“ locale, s’a pornit 
în oraşul nostru, Braşov, o ac
ţiune pentru înfăptuirea unei 
cooperative. Această coopera
tivă, deocamdată, va avea de 
scop, să facă o brutărie siste
matică, care să scoată,cel puţin 
populaţia românească din spe
cula, ce 1 se face de ghiaburil 
stăpâni ai brutăriilor actuale, 
în majoritate străini, ce fabrică 
o pâine din cartofi şi prea pu
ţină făină de grâu, în schimbul 
unor preţuri de camătă.

Deşi se făcuse câteva sute de 
invitaţii, pentru seara de 18 
Iunie a. c., la liceul „Meşota“, 
când s'au pus definltivile baze 
ale acestei cooperative, s'au în
făţişat* totuşi, prea puţine per
soane. O dovadă mai mult, că 
Românii se mişcă greu , când este 
vorba de iniţiativă practică.

Printre cei de faţă, se deo- 
sebiau d-nii : colonel Strat, Dr, 
Nistor, medicul primar al ju
deţului, Mărcuş, directorul Băn
cii Naţionale, locale căpt. Vă
duva, profesor Bălăcescu, in
spector şcolar Puşcariu, căpi- 
tan-avocat Mihăilescu, Dumitru 
Duinea, Bărbuceanu, Ovesea, Pe
tre Ţenghea, Iuliu Negulescu, 
Petre Popescu, Jean Beschia şi 
alţii.

După câteva lămuriri date 
de iniţiator, s'a procedat la sub
scrierea statului, fixându-se o 
tiouă adunare, pentru constituirea 
comitetului şi-a formalităţilor de 
legalizare pe ziua de Vineri, 24 
crt., tot la liceul „Meşota11, orele 
6 seara. Atunci sunt chemaţi 
toţi bunii Români, conştienţi de 
rolul cooperaţiei, spre desrobi- 
rea economică a naţiunii noas
tre, să vie în număr cât mai 
mare.

Cooperativei braşovene de 
brutărie i s’a dat numele „Tra
iul“. Noi îi urăm trai lung şi 
nesfârşită izbândă.

Comunicate
Direcţiunea Generală a Pre

sei şi Propagandei Naţionale 
comunică următoarele î

I. Având în vedere art. 41 şi 
42 din Regulamentul controlu
lui mijloacelor de existenţă a 
pubiicaţiunilor periodice, Di
recţia Generală a Presei şi Pro
pagandei Naţionale face cunos
cut pe această cale tuturor ad- 
ministraţiunilor de Stat, insti- 
tuţiunilor depinzând de el sau 
aflate sub controlul său, adml- 
nistraţiunilor judeţelor, comu
nelor sau instituţiunilor aflate 
sub controlul acestora, societă
ţilor anonime în administraţia 
cărora figurează un comisar al 
guvernului, societăţilor de re
gie mixtă şi societăţilor auto
nome că orice publicaţiune ce | 
ar avea de fă cu t în ziare, tre- | 
bue trimisă a cestei Direcţiuni j 
spre repartizare.

II. Având în Jvedere art. 41 
şi 42 din Regulamentul Contro
lului mijloacelor de existenţă

a pubiicaţiunilor periodice, Di
recţia generală a Presei şi Pro
pagandei Naţionale face cunos
cut pe această cale tuturor pu
biicaţiunilor periodice din ţară 
(ziare, reviste etc ) că trebuesc 
să cemunice până la data de 1 
Iulie a. c. Serviciului Publici
tăţii al acestei Direcţiuni Ge
nerale, următoarele date ;

1) Cine este proprietarul pu- 
blicaţiunii. 2) Tirajul real. 3) 
Când apare publicaţiunea.4)Câte 
ediţii are. 5) Dacă a fost sub
venţionată de către vreun par
tid politic, societate culturală, 
profesională etc. şi 6) Dacă pu- 
blicaţiunea întrebuinţează ma
triţe.

Odată cu răspunsul de mai 
sus, proprietarii sunt rugaţi să 
trlmeată trei exemplare ain pu
blic aţlunl le ce le aparţin, pre
cum şi a comunica tarifele de 
publicitate existente.

Comunicarea unor date cari 
nu corespund adevărului vor 
atrage după sine cele mai se
vere sancţiuni.

buletuidiT politiei
S-a aruncat în  faţa tre

nului. In ziua de 20 Iunie a. c., 
locuitorul Fundentzy Otto, de 
30 ani din Braşov Str. Iuliu 
Maniu Nr. 33 s-a aruncat înain
tea trenului în gara Braşov. Tre
nul i-a zdrobit un picior iar cor
pul i l-a aruncat la câţiva metri. 
Fiind dus la spital cu salvarea, 
după câteva ore de chinuri a 
încetat din viaţă.

Asupra lui s-a găsit o scri
soare prin care arată că se 
sinucide din cauza unei boli 
incurabile. •

Furt. D-l Mesaroş Iosif din 
comuna Joseni Jud. Ciuc, a 
făcut reclamaţiune poliţiei con
tra pungaşi necunoscuţi, carî 
i-au furat din buzunar portmo- 
neul cu suma de 600 Lei pe 
când vroia să se coboare din 
tren în gara Braşov. 

i  •
Pungaş prins. Organele Po

liţiei Gării au prins pe pungaşul 
Brebene loan, care este urmărit 
de mai mult timp fiind autorul 
a mai multor furturi.«

Sinucidere. In ziua de 21 
Iunie a. c., pe la orele 16,15 
impiegatul Vasile Munteanu 
dela Tribunalul Braşov, s-a 
sinucis în Biroul registraturei, 
trăgându-şi un foc de revolver 
în tâmpla dreaptă. Moartea i-a 
fost fulgerătoare. Cauzele sinu
cidere! ar fi de ordin senti» 
mental. i;

Cercetările au fost făcute de 
către d-l Director al poliţiei 
Lipoveanu delegat expres de 
către d-l Prim ProcurorGrigoriu.

Camera de Muncă Braşov 
are nevoe pe timpul dela 25 
Iunie până la 3 Septembrie a. c., 
pentru Colonia sa de vară din 
judeţul Constanţa, de un bucă
tar sau bucătăreasă cu bună 
calificaţi?. Ofertele se primesc 
la Secretariatul Camerei, Str. 
Regina Maria No. 58, în fiecare 
zi dela ora 8—1. 1—1

RANIŢE
cele mai ieftine la
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C I N È M A  . Â S r K J f
Azi şi In zilele următoare

Vedeta preferată a sexului frumos
Robert Taylor şi Barbara Stanwyck

într'o realizare amuzantă» pasionată a  dragostei ş i răzbunării

EU  f i  C U M N A T A  M E A
Regia: W. S. Van Dxke Compîectare î Ju rnal nou Paramout.

Atenţiune! V I N E !  Atenţiune!
cea mai impresionantă rea lizare a ecraniului

MINCIUNA NINE! PETROVNA
Tipografia

, ,ASTRA“
BRAŞOV

caută un m aşin ist şi 
un culegător* ambii ro~ 
mâni, de preferinţă tineri 
cu practică dé 5—6 ani 

ş i doi ucenici 
BRAŞOV,

Strada L G. Duca 1.

Anunţ de închiriere
Biserica Sf. Nicolae din Bra- 

şov-Şchelu închirlează pe cale 
de iicîtaţiune publică cu oferte 
închise, casele din Str. Fântâna 
Roşie 1, pe termen de trei ani, 
cu începere delalOct, 1938.

Ofertele conţinând vádiul de 
10% dela suma oferită se vor 
înainta în plic sigilat Biroului 
Consiliului parohial până cel 
mai târziu la 25 Iunie 1938, 
ora 12 a. m.

Ori ce alte informaţii în Bi" 
roul Consiliului parohial, Piaţa 
Unirii 1.
356 3—3 Consiliul parohial.

MARE INDUSTRIE CHI
MICA DIN ARDEAL* caută 
funcţionar tânăr, cu armata sa
tisfăcută, spre angajare ime
diată. Condiţiuni ; să scrie şi 
vorbească perfect româneşte, 
să scrie şi vorbească bine limba 
germană, să fie de origină et
nică român. Salar după înţele
gere. Oferte la ziar sub: IN
DUSTRIE CHIMICA. 352 3—5

Nr. 9.423
18.VI.1938-

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţa gene

rală celor interesaţi că în ziua 
de 2 Iulie 1938, orele 11, în ca
binetul dirigintelui oficiului Bra
şov I, precum şi la Direcţia 
Generală P.T.T. Direcţiunea E- 
conomatului se va ţine o tra
tare prin bună învoială pentru 
aprovizionarea cu 80.000 kgr. 
păcură specială cu punctul de 
congelare 0°C. conform caietu
lui de sarcini Nr. 54 (art. III)* 
necesară încălzirel oficiului ptt. 
Braşov I, în iarna anului1938/39, 
cu respectarea normelor gene
rale din Monitorul Oficial Nr. 
127/1931 şl conform dispoziţii
lor L.C.P.

Caietul de sarcini se poate 
vedea în orele de serviciu dela 
8—13 şl 16—19 p. m. în regis
tratura oficiului ptt. de reşe
dinţă Braşov.

Ofertanţii se vor prezenta la 
termen cu oferte închise, sigi
late şi timbrate.

Diriginte, Găgiulescu
Contab. de mat., Finta 

___ ____________  368 1—i

Se caută

lucrătoare
curate* îndemânatice* cu ime

diată angajare la

Hess S. A.
361 2—2

ELECTRICE
L Ă M P I

10 Rate lunare
44 O  A

I

T Ë  LI Ë E l  f  LI I A  I RENUMITA STAŢIUNI BALNEARA T  E V  11 i K U i l  I U  L SEZON 15 MA» -  1 OCTOMBRIE
- : ■ ■ ...... . ■ » ■....................— I  f  o U C E t  f  I« 0/« r *  C. P. ft.
B A I C A L D E  Ş l  R E C I  C U  N Ő M  O l  P L A J A  L A  M A R I I  

V1N0ECÀRI MIRACULOASE SE OBŢIN IN : 
R E U M A T IS M E , G U T A , A R T R IT IS M , TUBERCU LO ZA E X T E R N A  

B O U  D E FEMEI» RAHITISM , e tc .
Zee« stabiliment» do băi, vile ţi restaurante pentru toate cat«gorîil« ̂ d« fixititoH 
(eu ii fără dietă) •  Muzică militară, dístraéfü. excursii periodic» Mange!»«.
Balcic. Ecr#n«. •  P  R  E  Ţ I I  R  I I  O  A  B  T  E  M O  P  I  R  A  T  I  
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Croitoria P. STOICA distins cu Diploma de onoare şi Medalia de aur. 
B r  a ş o  v, Strada Regele Carol Nr. 25. Eta| I.
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Pentru ziua de mâine, 23 Iunie, s'a fixat data, când sbu- 
ciumul gândurilor scrise, va primi de pretutindeni omagiul vie
ţilor care se duc. Pentru ziua de mâine, aceleaşi cărţi, cari vor 
Înfrunta ciuda anilor, vor primi din partea însetaţilor pentru fru
mos şi bun,, prosternare de gânduri religioase.

La început o zi, apoi o săptămână, anul acesta, închinarea 
cărţii va cuprinde zilefë uáei întregi luni de bucurie şi sărbă
toare. Făurarii frumosului scris, năvodarii nopţilor şi stelelor, 
vor coborâ cu braţele pline de gânduri şi vor purta toamna sin
gurătăţilor lor, prin faţa frunţilor aplecate. Apoi vor pleca iarăş 
fn turnul lor şi, curios, darurile lor vor îndepe să mustre din 
locul lor de pe rafturile prăfuite.

Cu toate acestea, praznicul de lumină al minţii şi inimei, şi 
pe care îl cinsteşte în fiecare an Acel ce l'a gândit şi realizat, 
inseamnă tot mai mult pentru câştigul culturii şi-artei naţionale.

Tot mai mult se îndeamnă omul pentru a cumpăra aceste 
ostroave de linişte şi reculegere, unde mai ales pèste vară gă
seşti tovărăşie şi refugiu. Tot mai cald ne mâna dorinţa de a 
primi, care este cartea.

Şi pentru ţara noastră, realitatea aceasta trebue să ne bu
cure. Acolo unde — o spunem cu toată tristeţea — analfabetis
mul înfloreşte buruiana beznei şi a nepriceperii, sărbătoarea 
cărţii, cu toate îndemnurile, cu tot înţelesul ei, îşi are rostul 
bine hotărât.

. Ceeace am vrea, mai ales, ar fi ca această sărbătorire a ei 
să ajungă să cuprindă cele 365 de zile ale anului, aátfel ca cin
stirea ei sft fie pururea.

Const. P. Taus

Credil pentru pensionari
Cât de frumos suna altădată 

acest simbolic cuvânt î „Cre
d it“! Şi cât de hulit a devenit 
astăzi !... Unde te duci şi înco
tro te întorcif nu auzi decât 
vaete, că acest răsfăţat copil 
de odinioară al întregei ome
niri a sucombat !.. Prin toate 
ma£&ziz)ele şi casele comerciale, 
privirea ţi se opreşte, fără să 
vrei, pe inscripţii mari vizi
bile ; „Credit nu există"! Şl 
cine era oare acest magic co
pil,, pe care omenirea îl de
plânge atât de dureros ? Prin 
ce miracol venea el oare în 
ajutorul omenirei 7... Prin ce ?...

Ca să răspund la această între
bare, nu ştiu dacă aşi găsi ceva 
mai concis şi mai potrivit, fără 
a exagera, că  în tregu l p r o g r e s  
de azi al om enirei e s t e  opera  
Creditului l... Şi dacă aşa este 
— şi nici nu poate fi altfel !— 
de ce oare creditul nu’şi poate 
găsi climatul prielnic în ţara 
noastră ?... La aceasta voi răs
punde scurt ; Toată lumea şi-a  
bătut j o o  de el, c e ea - c e  l-a  d e
term inat să ne pă ră sea scă  f ; ză- 
darnic este rechemat ! — el nu 
mai vrea sa revină !...
> Astfel, dacă creditul nu este 

azi accesibil pentru oameni cu 
©*re care mijloace materiale, 
siliţi a recurge la el în unele 
împrejurări, — cum poate fi el 
oare atins de un biet pensionar 
silit â ’şi duce necazurile, înno- 
4âod firul de pe o zi pe alta, 
*u o pensie d î mizerie ?... Ca 
funcţionar, — câi timp era în 
activitate — avea posibilitatea 
Şă se ajute, într'o măsură oare- 
ç i r e ,  la casele asociaţiilor res
pective unde funcţiona, dar o- 
dată cu trecerea la pensie dis* 
pare pentru el şi acest avan- 
tagiu !..

Organizaţiile judeţene pensio
ns reşti, sunt încă prea slabe — 
afară de câteva excepţii—şi nu 
dispun nici ele de fonduri su
ficiente, spre a-i satisface pe 
toţi. De aceea această ârzâ- 
toarev problemă a fost tratată 
in toate congresele pensiona
rilor şi pusă ca unul din cele 
mai importante puncte din pro
gram. Ba chiar se ajunsese 
ia un moment dat, ca pentru 
ajungerea acestui scop, să ia 
fiinţă o Casă specială, dar care 
din păcate — şi nu ştim din 
cé motiv?, — nu s’a adus la 
îndeplinire.

Aproape unanime aunt cere
rile pensionarilor pentru satis
facerea acestui important dezi
derat al lor. In momentul de 
faţă cererile*lor|sunt şi mai buni 
numeroase şi mai presante prin 
faptul că ne găsim la începutul 
sezonului de băi. Se ştie că 
majoritatea acestor oameni, a- 
unşi în etate, devin cei mai

clienţi ai tuturor reumatisme
lor, sciaticelor şi alte maladii 
contractate în timpul serviciu
lui, prin diferite biurouri nehi- 
gienice, si a căror tratament 
reclamă o prelungită cură la

băi etc., şi deci şi nevoia de 
credit este acum mai mare, 
spre a'şi putea căuta la timp 
sănătatea.

Ca să mai aştepte până va 
lu a jiin ţă  Casa de credit spe
cială, cine ştie cât timp va mai 
trece. Este imperios să se or
ganizeze ceva mai rapid, spre 
a se veni în ajutorul acestei 
categorii de salariaţi.
-Tot din rândurile pensiona

rilor porneşte următoarea pro
punere pentru soluţionarea a- 
cestei chestiuni : Banca Naţio
nală să acorde avansuri orga
nizaţiilor judeţene de pensio
nari, pe baza bonurilor de pen
sii semnate de titulari, sub ga
ranţia întregei averi a organi
zaţiilor şi a consiliului de ad
ministraţie, spre a fi asigurată 
în contra ori cărui risic etc.

Acest deziderat al foştilor 
slujitori ai statului — foarte în
dreptăţit de altfel— îl susţinem 
cu toată căldura şi îl recoman
dăm forurilor superioare în 
drept, pentru studiere.

In anii din urmă guvernele 
au înfiinţat Case de credit pen
tru diferite categorii sociale : 
agricultori, viticultori, comer
cianţi, meseriaşi etc., aşa că şi 
pentru cei ce au servit ţara cu 
credinţă şi devotament, închi- 
nându-şi o viaţă de muncă ţării, 
s’a.r putea face ceva!...

Braşov, 20 Iunie 1938.
I. P.

Serbarea mamei
şi copilului în Prejmer

Duminecă în 19 Iunie 1938, 
s'au serbat aceste zile în un 
cadru ce iese din comun. Prin 
stăruinţa şi munca medicului de 
circumscripţie Dr. V. Seceleanu, 
a primăriei comunale, a Reuni
unilor de femei române şi să
seşti, s’a aranjat o expoziţie de 
copii, la care . s’au prezentat 
peste 200 de mame cu toţi copiii 
lor mici, până la 10—42 ani. 
Un juriu, compus din reprezen
tanţii locali : D-l şi d-na preot 
I. Ludu, d-na şi d-1 dr. Vi Se
celeanu, inspector Păcală, nor 
tarul G. Dogariu, primarul şi 
reprezentanţii reuniunei feme- 
eşti, împreună cu oaspeţii bra
şoveni d-na şi d 1 dr. P. Nistor, 
d-şoara Sofia Ştefan, asistentă 
socială, d-nii dr. Liviu Câm- 
peanu, dr. Niculae Căliman, dr* 
N. Ştefan, dr. I. Dorea, a tria j 
familiile cu copiii lor, dup& 
numărul născuţilor, morţilor şi 
starea sanitară şi de îngrijire 
a copiilor.

Au constatat cu deosebită 
plăcere că în Prejmer şi cu de
osebire în cătunele Cărpiniş, 
Stupini, Lunca, se a f lă . .foarte 
multe familii cu 8-10-12 copii. 
Şi ce e : mai important, aproape 
tbţi copiii sunt în viaţă, ici colo 
având câte 1-2 morţi din ei. 
Copiii se prezintă bine desvol- 
taţi, bine hrăniţi şi curat îm
brăcaţi. Au fost văzuţi peste 
500 de copii.

După cuvântarea d-lui dr. Se
celeanu, care . arată motivul şi 
rostul acestei „expoziţii", me
dicul primar al judeţului dr. 
Nistor îşi arată satisfacţia stării 
bune sanitare, de desvoltare şi 
de îngrijire a copiilor, constată 
că viitorul biologic al neamului 
în Prejmer e asigurat, că nuJ  
mărul locuitorilor şi în deosebi 
al Românilor, e în continuă creş
tere. Aduce salutul d-lui pre
fect, care ar fi fost foarte bu
curos să asiste la serbare, dar 
a fost împiedecat dë alte ocu
paţii de reprezentare.

Apoi se împart premiile fa
miliilor celor cu mai mulţi copii, 
avându-se în vedere şi faptul 
de a nu le fi murit copii sau 
cât mai puţini. S'au împărţit Í4 
perechi de ghete, 15 pachete cu 
stofă pentru hăinuţe, 50 de bu

căţi de săpun, 10 garnituri de 
scutece, 56 de bonuri de ali
mente à 100 lei (cu cari fa- 
milile primeau dela o prăvălie 
alimente pontru copii), 30 căr
ticele cu chipuri pentru copii 
(cari se vór împărţi la şcoală 
cu ocazia serbării de fine de 
şţn)j apoi bomboane, lapte şi 
çornuri.

Premiile s’au dat fără deose
bire de £neam şi confesiune, 
dându-se şi la saşi, unguri etc., 
dar cele mai multe s’au dat 
românilor, prin faptul că ei sunt 
cu mai mulţi copii.

CheltueliJe cu aceste daruri 
s ’au acoperit din donaţiile : Pre
fecture! judeţului 2000, lei, Fon
dul Sanitar judeţean 4000 lei, 
Desp. Astra Braşov 1000 lei, 
D-l dr. Liviu Câmpeanu 1500 lei, 
Primăria comunală 2500, Re
uniunea Femeilor Române 1000 
lei, idem săseşti 1000, biserica 
ortodoxă 500, în total 13500 lei.

Astfel ziua mamei şi copilu
lui n’a fost numai o serbare 
banală, ci o demonstraţie fru
moasă şi utilă, o faptă de cu
venită răsplată pentru mamele 
iubitoare de copii şi ne-a oferit 
o chezăşie că viitorul neamului 
în Prejmer ne e deplin asigurat.

Cor.

Festival şcolar
7 Vineri 24 Iunie a. c. liceul 

„Andrei Şaguna“ va da un fes
tival de fine de an pe scena 
Teatrului „Astra".

Un program bogat cu multe 
şi variate producţii muzicale, 
executate de orhestra şi fan
fara liceului şi coruri, va con
stitui partea I, urmând în par
tea  ̂II. „Chiria Diplomată" co
medie in 5 tablouri.

Sperăm că publicul braşovean 
va înţelege şi va şti să-şi facă 
datoria, sprijinind şi îmbărbă
tând, prin prezenţa sa, năzuinţi 
şi pianifestări atât de frumoase 
ale tinerimei şcolare.

Acordul subcomitetului de ne
intervenţie în chestia spaniolă

Se anunţă din Londra că, subcomitetul de neintervenţie ct 
aprobat în anâniniitate, în în tregim e p ro ectu l de p lan priv itor la 
retra ger ea  voluntarilor, cu stipulaţiuni pentru acordarea drepturi
lor limitate de beligeranţi* restabilirea controlului terestru şi a 
controlului naval şi fixarea de observatori în anumite porturii 
spaniole.

Proectul va fi acum revăzut pentru ultima dată din punctul 
de vedere technic. Comitetul plenar al neintervenţiei va fi ţinut 
la curent cu felul cun au evoluat discuţiile.

Se va ţine apoi o reuniune oficială a comitetului plenar 
pentru aprobarea planului, care va fi supus celor două tabere 
în luptă în Spania.

Cu privire la chestiunea finanţării planului, reprezentanţii 
din subcomitet îşi vor consulta guvernele.

Mareşalul Graziani în Spania
Corespondentul din Roma al ziarului englez „Times" anunţă, 

că, după toate probabilităţile mareşalul italian Graziani a fost 
trimis în Spania să studieze situaţia militară şi că d-sa a şi 
prezentat guvernului italian un raport cuprinzând observaţiile, 
făcute.

INFORMAŢIUNI
P o liţiile  tre c  sub condu» 

cerea jandarm erie i. Suveranul 
a semnat legea prin care con
ducerea organelor de poliţie de 
pe teritoriul atât urban cât şi 
rural al fiecărui judeţ trece 
sub autoritatea Comandamentu
lui Legiunei de jandarmi. Legea 
specifică atribuţîunile jandar
meriei şi poliţieiS în cadrul 
nouei legi. •

M inisteru l de Interne, prin 
ordinul No. 11653—938 a pre
lungit termenul de declararea 
armelor şi preschimbarea per
miselor de port şi posedat 
arme, până la 1 Iulie 1938.

•
R educere pe C. F. R. pen

tru  „Luna că rţii" . Vizitatorii 
expoziţiei „Luna Cărţii", care 
se inaugurează Joi 23 Iunie în 
noul palat cultural, construit pe 
piaţa Senatului, vor beneficia 
de 50°/0 reducere din taxele 
tarifului tren de persoane idacă 
vor pleca dela orice staţie i şi 
se vor înapoia din Bucureşti 
în intervalul dela 23 Iunie — 7 
Iulie 1938 inclusiv. Valabilitatea 
biletelor pentru înapoiere se 
limitează la maximum 5 zile, 
socotite dela data sosirii în 
timpul expoziţiei. La ducere, 
călătorul va plăti biletul cu 
preţul întreg. înapoierea se va 
face gratuit, pe baza aceluiaşi 
bilet întreg, vizat de staţiile
Bucureşti şi la Expoziţie, ii

In conform itate cu „Legea 
P rese i“ ş i po triv it dispozi- 
ţiun ilo r cuprinse în  arţ. 3, 
referito r la  pub licarea c ifre i 
m ijlocie a tira ju lu i d in anul 
precedent. Ne facem  dato ria 
ş i arătăm  că t ira ju l pe care  
z iaru l „Gazeta T ransilvan iei" 
l-a  avut anul trecut a  fost în 
m edie de 1700 exem plare de 
fiecare  număr apăru i.•

O lup tă pe v ia ţă  ş i pe 
moarte* Se anunţă din Ankara, 
că un şarpe lung de 3 metri 
şi având o circonferinţă de 40 
de centimetri, — scăpat pro
babil din vre-o menagerie am
bulantă — teroriza de mai multă 
vreme pe locuitorii satului Dik- 
mane, din apropiere de Beli- 
kessir.

Acum două săptămâni, şar
pele omorâse un tânăr de 16 
ani. Alaltaseara şarpele a atacat 
un lemnar pe când acesta se 
înapoia în sat. O luptă teribilă 
s'a pornit între om şi fiară, dar 
în, cele din urmă lemnarul a 
reuşit să taie capul şarpelui cu 
un cuţit.

S fin ţire  de stëaguri. Dumi
nică 26 Iunie a. c. orele 9 va 
avea loc la Stadionul Municipal, 
serbarea sfinţirii steagurilor 
formaţiunilor de pregătire pre- 
militară, înfiinţate in cursul 
anului 1938.

Centrul exam enelor de ba
ca lau rea t s’a fixat pentru ins
pectoratul şcolar Braşov precum: 
urmează s

Coin. No. 17 B raşov : localul 
lie. „Meşota" dau examen eleviiî 
lie. Şaguna Braşov, lie. Meşotă 
Braşov, lie. băieţi Făgăraş, lie.. 
Pr. Ileana Braşov, lie. fete Si
ghişoara, înscrişi prin insp.

Com. No. B ra şo v : localul lie. 
„A. Şaguna" dau examen eleviiî 
lie. rom. cat, Braşov, lie. Hon- 
terus Braşov, lie. Sf. Gheorghe, 
lie. Sf. Nicolae Sighişoara, lie. 
Episcopul Teutsch Sighişoara^ 
lie. băeţi Mediaş, înscrişi prin. 
inspectorat. *

Tragere de lup tă. Reg. 89 
Infanterie, va avea Luni 27 ş i  
Marţi 28 Iunie 1938 tragere der 
luptă în Poiana Braşovului. An 
ceasta se aduce la cunoştinţa 
publicului pentru a evita în 
mod strict accesul în această 
regiune în zilele emintite maii 
sus.

Groaznică nenorocire îm 
Polonia. O groaznică catastrofă 
s’a produs eri dimineaţă pe 
fluviul Bug, în apropiere de 
Brozesc din Polonia.

O barcă în care se aflau 30 
ţărani s’a scufundat în mijlocul 
fluviului, deoarece fundul bărcii 
s’a detaşat din cauza prea marei 
greutăţi.

Toţi cei 30 de ţărani s’a  
înecat. Cadavrele lor nu au fost 
încă aduse la mal.

»
Jo i 24 crt. orele 4—6 d. m. 

încep  cu rsu rile  de v ară  cos» 
ţinând p repararea  celor m ai 
perfecte sandw ische, sa leu r i 
ş i bours-securi, îngheţată#, 
p arfa it-u ri, ge leuri de fructe*, 
fire  a clook-uri ş i bonbo- 
nerie . Cu această  • se rie  s e  
închee cu rsu rile  de v ara  a le  
D-nei Ostrovăţ.

#

Expoziţia prof. V. M axi
m ilian  este deschisă la liceul 
„A. Şaguna delà 5—26 Iuníer 
a. c. între orele 11—1 şi 5—7*-

Siguranţa absolută
vă oferă numai cel mai bun : în
trebuinţaţi deci numai neîntre-* 
cutele „ BriUant-Extra-Primis 
sima ş i  Luxus-Silken-F inest“

20 6—0s

neîntrecut
I Tipográfiai „Asti*- Braşov — 1 Editura «Tipograf le lj Victor Branisce Bmmkjv" Redactor-şef ş*f girant i Victor BranUca.


